

国际观察

美国衰退加剧全球经济挑战

通货膨胀飙升至40年来最高水平后,美国国内生产总值今年前两个季度连续出现下滑,加剧外界对美国衰退的担忧。多国专家指出,美国经济遇冷多缘于包括货币政策在内的自身因素,其外溢效应将拖累全球经济复苏,给发展中国家和新兴经济体带来严峻挑战。



8月10日,顾客在美国一家超市购物。美国劳工部当日公布的数据显示,今年7月美国消费者价格指数(CPI)环比持平,同比上涨8.5%,同比涨幅仍维持在近40年高位。

A 经济衰退恐难避免

美国商务部数据显示,今年第二季度美国国内生产总值按年率计算下滑0.9%,连续两个季度萎缩,构成通常意义上的技术性衰退。

《日本经济新闻》报道指出,自1949年以来美国技术性衰退共发生了10次,其后都被正式认定为经济衰退。

数月以来,美国通胀居高不下,消费开始放缓,内需走弱拖累经济表现,预计经济未来12个月的表现更糟。多名经济学家认为,美国经济出现恶化趋势。

德国基尔世界经济研究所专家克罗斯-于尔根·格恩认为,高物价明显削弱了美国经

济发展势头。美联储为对抗通胀大幅提高利率,抑制了消费和投资,经济表现因此弱化。

马来西亚中华总商会社会经济研究中心执行董事李兴裕日前在吉隆坡对新华社记者说:“美国经济衰退的风险在增加,不确定的只是衰退持续时间及严重程度。”日本野村证券经济学家雨宫爱知认为,美国经济衰退可能持续至明年年底。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才用“冰冻三尺非一日之寒”形容当下美国经济困境,认为近期不利因素包括新冠疫情、乌克兰局势及海外市场需求下滑、企业表现欠佳等。

B 货币政策殃及世界

美国劳工部数据显示,3月至5月美国消费者价格指数(CPI)同比涨幅连续三个月在8%以上,6月CPI同比上涨9.1%,涨幅创近41年新高。为抑制通胀,美联储7月底宣布加息75个基点,这是美联储今年以来第四次加息,也是连续第二次加息75个基点。

专家指出,在当前新冠疫情尚未完全消退、各国努力维持经济复苏态势的背景下,美联储激进加息严重影响各国特别是发展中国家经济复苏。

伦敦政治经济学院国际政治经济学副教授詹姆斯·莫里森认为,美国应对高通胀的措施完全有可能引发世界经济衰退。美国经济放缓将抑制有关

全球商品和服务的消费。

哈萨克斯坦政治经济学家彼得·斯沃伊克认为,发达经济体通胀加速和货币政策收紧,导致人们对世界经济衰退的担忧加剧,新兴经济体将首当其冲。

印度尼西亚佩尔马塔银行首席经济学家乔苏亚·帕尔代德表示,印尼等东盟国家将美国视为重要商品出口市场,出口势必受到美国经济衰退的影响。

对于正面临外汇匮乏、物资短缺、物价高涨、供电紧张等危机的斯里兰卡,该国经济学家莫拉穆达利说,美联储加息将加大斯里兰卡吸引外资和进入国际市场的难度。

C 政策失误损人害己

多国专家指出,美国通胀居高不下,应归咎于货币政策、财政政策、对他国加征关税、实施经济制裁等自身因素。由于美元在全球金融体系中的主导地位,世界各国特别是新兴经济体不得不为其政策“埋单”。

新加坡国立大学商学院治理与永续发展研究所所长卢耀群认为,美国出于保护主义增加关税,导致从海外进口的商品和服务价格上涨。“美国不负责任的货币政策不仅给自身带来麻烦,而且殃及世界。”

埃及阿拉伯科学技术与海运学院经济学教授卡里姆·乌姆达将美国经济下滑归咎于制造贸易争端、不断加息等失误的政策,认为美国经济衰退将阻碍埃及、中东乃至全球发展。

俄罗斯智库“瓦尔代”国际辩论俱乐部项目主任雅罗斯拉夫·利索沃利克指出,主要发达国家经济增速放缓甚至陷入衰退,很大程度上与其自身

经济政策有关,包括货币政策应对通胀不力,无法有效平衡经济增长和通胀等。

有专家警告,美联储加息将加剧全球金融市场动荡。随着国际资金回流美国,发展中国家将面临股市波动、本币贬值、美元债务利息上涨、进口原材料成本大增等挑战。

墨西哥工业发展和经济增长研究所所长何塞·路易斯·德拉克鲁斯表示,在美元霸权长期影响下,世界反复出现金融和经济危机,因而难以稳定发展。

尼日利亚国际关系专家、尼中国研究中心主任查尔斯·奥努伊朱说,受制于美元在国际金融体系中的中心地位,非洲国家的经济基本面和对外贸易活动与美元储备紧密挂钩,这意味着美国可以通过货币政策把通胀压力转移给非洲国家。

(据新华社电)

环球时讯

保持沉默

特朗普拒绝向检方调查提供证词



据新华社电 美国前总统特朗普10日出席纽约州总检察长办公室一项民事调查取证,但拒绝提供证词。

特朗普当天发表声明说,出于律师意见等原因,他决定在取证中拒绝回答问题。他同时批评纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆斯对他进行“政治攻击”。

特朗普援引美国宪法第五修正案,该修正案赋予美国公民在面临民事或刑事诉讼时保持沉默、不提供可能让自己获罪证词的权利。

纽约州总检察长办公室正在调查特朗普集团是否为了获取贷款和税收优惠而夸大财务报表上的资产价值。特朗普否认有不当行为。据悉,特朗普长子小特朗普和女儿伊万卡此前已出席纽约州总检察长办公室的调查取证。

8日,美国联邦调查局人员突击搜查特朗普在佛罗里达州棕榈滩的住所海湖庄园。据美国媒体报道,这项搜查与特朗普2021年初卸任美国总统时将一些机密文件带到海湖庄园有关。美国联邦调查局和司法部尚未就此公开表态。白宫否认提前知情。

订单遭退

首艘驶离乌克兰的运粮船急寻下家



据新华社电 乌克兰外交机构9日晚说,由于黎巴嫩方面取消订单,代理商正在为首艘驶离乌克兰的运粮船“拉佐尼”号寻找新买家。

俄罗斯、乌克兰7月下旬就恢复从黑海港口外运农产品分别与联合国、土耳其签署协议后,“拉佐尼”号悬挂塞拉利昂国旗,装载超过2.6万吨玉米,本月1日早晨驶离乌克兰敖德萨港,原定本周末抵达目的地黎巴嫩的黎波里港。

乌克兰驻黎巴嫩大使馆9日晚在一份声明中说,由于这批粮食推迟5个月交货,促使船运代理商和买家就取消订单达成协议。代理商正在寻找新买家,而后确定“拉佐尼”号新目的地。

“拉佐尼”号2日抵达土耳其伊斯坦布尔市的博斯普鲁斯海峡,黑海粮食外运联合协调中心代表3日联合检查这艘运粮船。国际货运信息平台海上交通网站显示,“拉佐尼”号现阶段停靠在土耳其南部地中海沿岸的梅尔辛港。

乌克兰媒体9日报道,在“粮食走廊”开通后9天内,共有12艘船离开乌克兰港口,总计运载超过37万吨粮食。

林火再起

法国调查人员:疑为纵火所致



据新华社电 法国西南部近日再次燃起林火,火势蔓延已迫使上万人疏散,毁坏至少16所房屋。法国官员10日说,林火疑为纵火所致。

据法新社报道,吉伦特省上月发生林火,火势一度得到控制,但未完全扑灭。林火9日再次燃起,24小时内烧毁超过6200公顷林地,上万人被迫疏散。6辆消防车被烧毁,尚无人员伤亡报告。

吉伦特省省长马丁·盖珀罗说,干旱等不利气候条件可能导致火势进一步蔓延,火势不可预测,增加灭火难度。

按达尔马宁说法,调查人员怀疑此次林火可能系人为。他10日视察西南部阿韦龙省另一处火灾现场时说,当天早上,法国一小时内又接连发生8起大火,起火地点之间“相隔几百米,这极不寻常”。

欧洲森林火灾信息系统数据显示,今年以来,法国已有超过5.7万公顷土地被烧毁。这一数字是2006年至2021年年均水平的近6倍。

法国南部埃罗省贝齐耶市检方6日说,一名前志愿消防员涉嫌纵火被拘留,他与埃罗省近日发生的两起山火有关。检方7月25日说,西北部布列塔尼半岛此前一周发生的两场林火也是纵火所致。

芯片法案虽签署,拜登“芯”愿恐难成

美国总统拜登9日签署总额高达2800亿美元的《芯片和科学法案》,对本土芯片产业提供巨额补贴,以此提高美国在科技领域的竞争力。

分析认为,拜登政府的这份“芯”愿清单,打着为了美国经济的旗号,实则再次剑指中国,难掩排他和排他意图,实施“政治要挟”。



拜登“芯”愿——芯片的未来是美国制造

“这是美国千载难逢的投资。”拜登在签署“芯片法案”前发表讲话时宣称,“未来的芯片产业将是美国制造”。

“芯片法案”长达1000多页,具体措施包括为投资半导体制造提供税收减免,要求任何接受美国政府资金的芯片企业必须在美国本土研发和制造。其中,527亿美元的高额补贴备受关注:

“美国芯片基金”共500亿美元,其中390亿美元用于鼓励芯片生产,110亿美元用于补贴芯片研发;“美国芯片国防基金”共20亿美元,补贴国家安全相关的关键芯片的生产;

“美国芯片国际科技安全和创新基金”共5亿美元,用以支持建立安全可靠的半导体供应链;

“美国芯片劳动力和教育基金”共2亿美元,用以培育半导体行业人才。

值得注意的是,“芯片法案”中还暗含了“与中国竞争”的条款。《华尔街日报》报道指出,法案规定,假如在美建厂的半导体公司也在中国或其他潜在“不友好国家”建设或扩建先进的半导体制造工厂,那么该公司将不会获得该法案的补贴。

中国社科院美国所研究员刘卫东指出,美国希望保持自身技术优势,对芯片流通实施更多限制。与此同时,美国欲在“芯片霸权”下,利用芯片产业达到其他目的,从而实施“政治要挟”。



美股“芯”慌——“脱钩”将扰乱全球供应链

那么,美国政府的这份“芯片法案”,能否如愿提振美国经济?现实有点“打脸”:在拜登签署芯片法案消息加持下,美股三大指数在9日仍然集体收跌,芯片股更是普跌。

目前,美国正面临芯片短缺问题,汽车、家电、武器等行业均受到冲击,数以千计的汽车和卡车正停在

密歇根州东南部等待芯片。专家指出,建设新工厂需要数年时间,该法案难解燃眉之急。

此外,对于拜登政府能够以多快的速度将资金注入经济,美国联邦层面最终又能否筹集到巨额的资金补助,外界也存在质疑。

刘卫东表示,对企业来说,真

正能够影响他们销售行为的是市场。而拜登政府现在却明确加入政治性因素,希望借其霸权地位,胁迫企业“选边站”,这只会扰乱全球供应链。

美国智库战略国际研究中心还指出,在复杂和高度依存的全球价值链中,中美半导体企业已深度融合,若要使供应链完全本地化,将付出巨大的经济和技术成本。因此,全球半导体行业完全“脱钩”是非常不切实际的。

美式“芯”魔——搞“小圈子”损人害己

为了维护美国科技垄断和霸权地位,美国政府近年来在科技领域对中国频频实施围堵打压。先是无理打压中兴华为等中国高科技企业,胁迫台积电等芯片巨头赴美投资设厂,近来又试图组建“芯片四方联盟”……

有专家指出,美国一以贯之地利用国内法对其他国家地区的产业实施长臂管辖,这样自私的做法,终会全面破产。部分国家已经认识到,与美国的一些“合作”,只是在“奉献自己”。

对于是否加入“芯片四方联盟”,韩国近来就陷入了纠结——韩联社

称,韩国外交部已向美方表明参与“芯片四方联盟”预备磋商的意见。但韩国外交部强调,目前韩国并未确定加入。韩国业界也因政府的下一动作作陷入“不安状态”。

中国贸促会、中国国际商会8月10日发布声明称,《芯片和科学法案》旨在增强美国在芯片领域的优势,同包括中国在内的其“关注的任何国家”在该领域展开不公平竞争,将加剧半导体产业的全球地缘政治竞争,阻碍全球经济复苏和创新增长。

中国外交部发言人汪文斌则强

(据中新网)